

Αριθμ. Πρωτ.:31854B

Αθήνα, 21 Δεκεμβρίου 2017

**ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ  
ΕΠΕΙΓΟΝ**

Π Ρ Ο Σ

Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής  
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης-  
Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας

ΚΟΙΝ.: 1. ΕΑΑΔΗΣΥ  
2. Δ/νση Νομοθετικού Συντονισμού και  
Καλής Νομοθέτησης Υπουργείου  
Υποδομών και Μεταφορών

ΑΝΑΚ. : 1. Γραφείο Υπουργού Εργασίας,  
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής  
Αλληλεγγύης  
2. Γραφείο Υφυπουργού Κοινωνικής  
Ασφάλισης

**Θέμα: Γραφειοκρατική αντιμετώπιση του ζητήματος που ανέδειξε ο ΣΑΤΕ - Εξακολουθεί στο ακέραιο ο κίνδυνος αναίτιου και αδικαιολόγητου αποκλεισμού διαγωνιζομένων σε δημοπρασίες έργων λόγω απαίτησης προσκόμισης πιστοποιητικού από ΣΕΠΕ για μη ύπαρξη καταδίκης για εργατική νομοθεσία (Ν.4488/2017 άρθρα 39 και 40).**

**Σχετ.:** (α) Η υπ'αριθμ. 31854/30-11-2017 επιστολή του ΣΑΤΕ

(β) Το υπ'αριθ. πρωτ. ΕΣ-334130-2017/10001/13.12.2017 έγγραφο του Ειδικού Γραμματέα ΣΕΠΕ.

Κύριοι,

Με το (α) σχετικό εντοπίσαμε το πρόβλημα που συνδέεται με την εκ της διατύπωσης του νόμου προερχόμενη ανάγκη κάθε εργοληπτική επιχείρηση να πρέπει καταθέτει σε καθημερινή βάση αίτηση στο ΣΕΠΕ για την έκδοση πιστοποιητικού περί μη ύπαρξης παραβάσεων εργατικής νομοθεσίας έως δύο έτη πριν την ημερομηνία του διαγωνισμού.

Στην ίδια επιστολή επισημαίναμε ότι το πρόβλημα δημιουργήθηκε από το γεγονός ότι το εν λόγω πιστοποιητικό, ενώ στην αρχική έκδοση του σχεδίου νόμου, είχε, ορθώς, προβλεφθεί να ζητείται από τις αναθέτουσες αρχές μόνο για τον προσωρινό ανάδοχο και εάν δεν εκδοθεί εντός 15 ημερών να τεκμαίρεται η μη ύπαρξη στοιχείων, τελικώς, το κείμενο του σχεδίου νόμου που ψηφίσθηκε ως Ν.4488/2017, ερμηνεύεται από τις αναθέτουσες αρχές, ότι αφορά σε υποχρέωση όλων των συμμετεχόντων να πρέπει να κατέχουν το εν λόγω πιστοποιητικό κατά την ημέρα της δημοπρασίας, επί ποινή κατάπτωσης της εγγυητικής επιστολής συμμετοχής.

Η οριζόντια εφαρμογή της διάταξης σε όλους τους συμμετέχοντες σε διαγωνισμούς έχει ως αποτέλεσμα, στην περίπτωση κατά την οποία υπάρχει απλή παράλειψη έκδοσης του πιστοποιητικού, οι εργοληπτικές επιχειρήσεις να κινδυνεύουν με αποκλεισμό από την περαιτέρω διαδικασία της δημοπράτησης και με απώλεια της εγγυητικής επιστολής συμμετοχής τους.

Παρά τις προτάσεις που ο Σύνδεσμός μας, σας υπέβαλλε με το (α) σχετικό, ώστε το πρόβλημα να ξεπεραστεί άμεσα, τυχαία πληροφορηθήκαμε το (β) σχετικό **με το οποίο όχι μόνο δεν επιλύεται το πρόβλημα αλλά προστίθενται οικονομικά βάρη στις εργοληπτικές επιχειρήσεις από την αδυναμία του κρατικού μηχανισμού να αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις που του έχει ορίσει ο Νόμος.**

Συγκεκριμένα, από το έγγραφο του Ειδικού Γραμματέα προκύπτει η ανάγκη οι χιλιάδες εργοληπτικές επιχειρήσεις να προχωρούν **κάθε ημέρα** σε έκδοση ένορκης βεβαίωσης !

Ταυτόχρονα, στο ίδιο έγγραφο διατυπώνεται η ανετοιμότητα της δημόσιας διοίκησης να ανταπεξέλθει στις θεσμικές της υποχρεώσεις, άρα, εύλογα, προκύπτουν δυο ερωτήματα:

**i)** Αφού δεν εκδίδεται το πιστοποιητικό, γιατί νομοθετήθηκε η ισχύς του από την 14η Νοεμβρίου 2017;

**ii)** Αφού δεν εκδίδεται το πιστοποιητικό και υπάρχει η διαβεβαίωση ότι βρίσκεται "προς ολοκλήρωση η διαδικασία υλοποίησης της σχετικής λειτουργικότητας του ΟΠΣ- ΣΕΠΕ" γιατί δεν δίνεται αναβολή της έναρξης ισχύος της διάταξης, έως ότου η διοίκηση επιτύχει την δυνατότητα ηλεκτρονικής έκδοσης του πιστοποιητικού;

Κατόπιν αυτών και προκειμένου να μην αποκλείονται αναίτια και αδικαιολόγητα διαγωνιζόμενοι εξαιτίας της αδυναμίας έκδοσης του πιστοποιητικού αλλά και να μην δημιουργούνται παράλογες πρόσθετες οικονομικές επιβαρύνσεις κατά την άσκηση της εργοληπτικής επιχειρηματικότητας **προτεινουμε και πάλι** την επείγουσα παρέμβασή σας ως εξής:

**είτε**

**α)** Θεσμοθέτηση παράτασης έναρξης ισχύος των εν θέματι προβλέψεων του άρθρων 39 και 40 του Ν.4488/17,

**είτε**

**β)** να αρκεί σχετική αναφορά περί ύπαρξης ή μη καταδίκης για εργατική νομοθεσία στο ΤΕΥΔ που αποτελεί Υπεύθυνη δήλωση ενώπιον Διοικητικής Αρχής και εν συνέχεια να αναζητείται το πιστοποιητικό από τις αναθέτουσες αρχές και μόνο για τον προσωρινό μειοδότη και με ημερομηνία έκδοσης λίγο πριν την υπογραφή της σύμβασης όπως ορθά προέβλεπε η αρχική έκδοση του σχεδίου νόμου.

**Είμαστε σε αναμονή των ενεργειών σας ώστε να μην δημιουργηθεί ακόμη μία γραφειοκρατική και εντελώς αναίτια παγίδα των διαγωνιζομένων στις δημοπρασίες των δημοσίων έργων.**

Με τιμή,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ